



文/图 记者 赵博文 任灵芝

从穷山沟到“花果山”，从“光棍子峪”到美丽乡村，从户户种粮为生到文旅产业蓬勃发展，在“黄牛书记”张继学的勤恳耕耘下，沂源县燕崖镇朱家户村24年间发生了天翻地覆的变化。让人意想不到的，朱家户村乡村振兴的画卷刚刚展开，张继学的生命永远定格在59岁。

11月4日，记者来到沂源县燕崖镇朱家户村，青石铺设的石板路户户相连，鹅卵石筑成的景观墙下流水潺潺，一景一物似乎在诉说着对张继学的追思。在采访过程中，记者听到的无不是对这位“黄牛书记”的深深惋惜，困难面前，他任劳任怨；名利面前，他不争不抢。24年间，足迹踏遍朱家户村每一片土地的他，没有“光环”加身，却用自己的实际行动，成为老百姓心中耀眼的“指路明灯”。

# 沂源县委发文向“黄牛书记”张继学学习 朱家户村发展带动周边村主动对标

设置在石井河村的燕崖镇庄户剧团服务站，舞台上一面文化墙正在绘制。



石井河村的党建主题公园。



73岁的周国德（右）在石井河村党建主题公园内与老伙计们“拉呱”。

## 带领村民脱贫致富 事迹永驻百姓心间

“张书记是个好书记，不用我介绍，走在村里随便问，没有一个说他不好的。”燕崖镇朱家户村党支部委员张传录曾与张继学“搭班”工作18年，对这位乡村振兴道路上并肩作战的“战友”，张传录至今难以相信他已经离开。

“当时，他的羊绒生意做得非常红火，上世纪90年代初就有了自己的货车，这在我们眼里就是村里的‘能人’，没想到他能放下自己的生意，回到村里带着村民一起致富。”张传录说，“记得当时为了修村里的道路，我们开着农用车一车一车地运沙子，既当司机又当装卸工，路上颠得车厢都变了形。那个时候，那么困难都坚持下来了，在一起工作了这么多年，从查出来（肝动脉肿瘤晚期）到他走，只有18天时间。”

临走，他坚持回村，想看一看他亲手种下的树，看一看他带着村民铺的路。

临走，他惦记的依然是工作，嘱咐村“两委”成员一定要把村里转弯的路再扩出去10米，方便村里发展旅游。

临走，他都没有给家人留下一句话。

10月31日，为了纪念张继学为村里做出的贡献，朱家户村制作了宣传栏，将他生前的事迹永远留在了村里：2019年8月13日晚最后一张工作照，动员党员村民代表先干起来、迎接外地参观考察人员……一张张照片讲述着张继学带领村民致富、推动乡村振兴工作的点点滴滴。

“村穷，不能成为不干事的理由，要把它当作发展的动力，用自己的努力去改变它。”

“出去学习的时候，我就憋

着一股劲，别看现在来学习的是我们，将来总有一天你们得来跟我们学。”

音容笑貌，宛如犹在。看着宣传栏上印制的张继学的话语，张传录一句一句读着。“张继学书记留下的这些话，也是我们最宝贵的精神财富。最近，沂源县组织了多场活动，其他村党支部也自发组织来现场参观学习。”张传录表示，“张继学书记虽然走了，但是他的精神没有离开，朱家户村的美丽乡村建设取得了初步成效，国庆节期间最多的一天游客达3000人。我们相信，在张继学书记这种‘黄牛精神’的指引下，朱家户村将建设得更加美丽。”

## “联建村”抱团发展 让老百姓过上好日子

石井河村距离朱家户村有7里路，车程不过10分钟时间，从以前的省级贫困村，到现在的村民全部实现脱贫，并在2018年被评为市级美丽乡村，张继学的“黄牛精神”也在这里得到了延续。

今年6月，沂源县委出台《关于推行“联村党建”模式促进乡村振兴的实施意见（试行）》，突破以村为基本单元设置党组织的方式，探索推行“联村党建”工作模式，淄博市第一个联村党委党群服务中心就设在了朱家户村，片区内的西白峪村、王庄、石井河等8个“联建村”“搭伙过日子”。

石井河村党建主题公园的凉亭里，73岁的周国德与村里的几位“老伙计”相谈甚欢，“原先这里是垃圾沟，盖的门头房高高低低，收了的玉米秸秆也扔在这里，实在不像样。后来，村里做了不少工作，盖起来小公园，干干净净的，咱看着心里也舒服。”

周国德介绍。

“张继学比我小一岁，但是他敢想敢干，勇于担当的精神，让我深受感触。”石井河村党支部书记、朱家户联村党委委员吕忠孝表示，“在争创市级美丽乡村时我们，需要拆除部分违建，张继学就来帮着我们一起做工作、找方法，52间房仅仅一周时间就拆完了，腾出集体建设用地2100余平方米，建成了党建主题公园，为美丽乡村的建设开了个好头。”

走在石井河村内，两侧的文化墙刚刚绘制完成，村庄被衬托得生机勃勃。提起未来的发展，吕忠孝信心满满：“下一步，村里将进行亮化工程，在胡同里安装40盏路灯。石井河村的村民主要种植苹果和樱桃，为了解决经济果树用水问题，我们在山上建设了300立方米的水池，很快就能完工，第一期380亩果树的水肥一体化改造也在进行中。”

“朱家户联村党委让张继学书记的‘黄牛精神’走进了每个村里，相信在我们的共同努力下，齐心协力发展，村里的老百姓都能过上好日子。”

正如“黄牛书记”这个名字一样，张继学在朱家户的土地上勤勤恳恳地耕耘了24年，精致的民宿中有他的心思设计，红彤彤的苹果、酸甜可口的樱桃有他的滴滴汗水，即便他已经离开，他的事迹却留在了朱家户村的每一片土地上：2019年，朱家户联村片区农业产业总产值预计可实现1.5亿元；各联建村集体经营性收入可全部达到5万元以上；农民人均可支配收入可实现2.6万元以上。

张继学带领乡亲们踏上了脱贫致富的康庄大道，他用生命践行了一名共产党员的责任与担当。

## 传承“黄牛精神” 社会各界掀起学习热潮

9月20日，沂源县委下发了《关于开展向张继学同志学习活动的决定》，文件指出，全县各级党组织和广大党员干部，要在“不忘初心、牢记使命”主题教育中，创新谋划载体平台，开展各具特色的学习张继学同志活动。

“张继学对朱家户村24年如一日的付出，让一个小山村发生了巨大变化，更重要的是，朱家户村的发展带动了周边村主动对标、主动进步。”燕崖镇碾坨责任区书记刘斌表示，“张继学书记和朱家户村发挥了榜样带头作用，这种韧劲十足、脚踏实地的精神，值得我们学习和发扬。”

“目前，燕崖镇的计宝峪、大洪峪等十余个村党支部已经前往朱家户村进行现场学习，这段时间还有更多自发前往的村“两委”成员、党员干部，张继学这种‘黄牛精神’将通过组织学习参观活动、‘农村党员上党课’宣讲等形式，让更多人了解学习。”燕崖镇宣统委员唐永军表示，“各方协力将朱家户村建设得更美丽，才能不辜负张继学的辛苦付出。”

10月13日，弘扬朱彦夫精神、巩固脱贫加快奔康大会在沂源县人民会堂召开。会上听取了张继学同志先进事迹报告后，南麻街道党工委委员、组织委员张强强表示：“朱彦夫、张继学同志的先进事迹，深深地感动了我。我深刻地感受到，作为一名基层党员干部，使命光荣，责任重大。下一步，南麻街道将深入开展向朱彦夫、张继学同志

学习活动，组织全体党员对标先进，教育和引导党员不忘初心、牢记使命！”

近期，《鲁中晨报》连续报道了乡村振兴好书记张继学的事迹，在社会上引起了广泛关注，鲁中晨报官方微信收到了大量留言：“沂源人的榜样，沂源的好书记！”“人的生命有止境，人的精神永永远。”“新时代乡村书记的榜样！”“老百姓的好书记，鞠躬尽瘁，死而后已，一路走好。”……一条条留言有惋惜、有追念、有感恩，寄托着对“黄牛书记”张继学的敬佩与不舍。

记者在武警淄博支队、淄博市消防救援支队、淄博市公安局等单位采访时，他们被“黄牛书记”张继学的事迹深深地感动着，“党员干部主动担当作为，就要有张继学的这种精神。”

值得期待的是，相信在张继学的榜样力量引导下，将有更多“张继学式的好书记”出现，共同为乡村振兴发展，加快脱贫奔康汇聚磅礴力量。

## 开业两周年大回报 静脉曲张 脉管炎

凡有5年以上病史，45岁以上，患有静脉曲张、脉管炎、糖尿病足、动静脉血栓、下肢动脉硬化疾病的患者，可到店领用下肢冷敷器具一套，价值198元。

数量有限 先到先得

预约电话：2180080

体验地址：淄博市张店区柳泉路53号国际馨居一楼迈净堂（原侨联医院南邻）